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การทดลองที
 7 

เรื
อง RC circuits 
 
วตัถุประสงค์ 1. เพื�อศึกษาถึงผลตอบสนองของ RC curcuits 

2. เพื�อศึกษาถึงเกี�ยวกบัค่าคงตวั (time contant) ของวงจร RC circuits  
 

ทฤษฏี จากวงจรในรูปที� 1 เป็นวงจร Resistance and Capacitance Circuit ถา้เราใหส้วิทชเ์ปิด อยู่
จนกระทั�งที�เวลา t=0  สวิทชจึ์งปิดลง  และสมมุติใหแ้รงดนั Vc(0) = 0  กจ็ะเกิดการเปลี�ยนแปลงในวงจร

โดยมีประจุทาํใหมี้กระแสไฟฟ้าไหลสูงสุดในวงจรนที�เริ�มตน้ปิดสวิทชแ์ละแรงดนัที�ตวัเกบ็ประจุจะเริ�ม
สะสมขึGนจนมีแรงดนัเท่ากบัแหล่งกาํเนิดแรงดนั (Vc=Vs) ในขณะที�แรงดนัสูงสุดนีGวงจรกจ็ะเขา้สู่ Steady 

state และประจุกห็ยดุไหลทาํใหไ้ม่มีกระแสไฟฟ้าไหลผา่นซึ�งสามารถแสดงไดด้งัรูปที� 2  และค่าของ
แรงดนัไฟฟ้าที�ตกคร่อม Resistor และ Capacitor กระแสที�ไหลในวงจรและพลงังานที�เกบ็สะสมไวใ้นคา
ปาซิเตอร์สามารถเขียนไดด้งันีG  
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    รูปที
 1     รูปที
 2 
 

 สาํหรับเวลาที�ใชใ้นการเกบ็ประจุของตวัเกบ็ประจุใหไ้ด ้ 63.2% ของค่าสูงสุดเราเรียกวา่ time 

contant (τ) ซึ� งค่านีGของวงจร RC หาไดจ้าก = Req Ceq (ค่า R equivalent และ C equivalent ที�พบในวงจร) 

ซึ�งเมื�อแนเวลา t= τ แลว้กจ็ะไดแ้รงดนัคร่อมตวัเกบ็ประจุมีค่าประมาณ 63.2% ของแรงดนัที�ตกคร่อมตวั
เกบ็ประจุสูงสุดและในกรณีของการคายประจุออกจากตวัเกบ็ประจุจะเกิดขึGนเมื�อปลดแหล่งกาํเนิดแรงดนั
ออกจากกวงจรและทาํใหต้วัเกบ็ประจุคายประจุที�เกบ็ไวผ้า่นความตา้นทาน ดงัรูปที� 3 ซึ� งในการคายประจุนีG
กจ็ะมีค่า time Contant เช่นเกียวกบักบัในการคาํนวณนีGกจ็ะเหมือนกบักรณีของการเกบ็ประจุ ดงัรูปที� 4 
 ค่าของแรงดนัไฟฟ้าที�ตกคร่อม Resistor และ Capacitor  กระแสที�ไหลในวงจรและพลงังาน
ที�เกบ็สะสมไวใ้นคาปาซิเตอร์สามารถเขียนไดด้งันีG  
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    รูปที�  3     รูปที�  4 
 

อปุกรณ์ที
ใช้ในการทดลอง 
 1. Signal Generator 
 2. Oscilloscope 
 3. Resistors and Capacitors 

ลาํดบัขั/นในการทดลอง 
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รปูที�  5 รปูที�  6

ตอนที
 1 
1. ตอ่วงจรดงัรูปที� 5  โดยเลือกคา่ R เท่ากบั 250 Ω และ C มีคา่เท่ากบั 1 µF 
2. ป้อนสญัญาณ Vs มีลกัษณะเป็น Square Wave โดยใหมี้ขนาด 2 Vrms ความถี�ที� 100 Hz และกาํหนด offset = 2 
VDC 

3. ใชอ้อสซิลโลสโคปวดัแรงดนัที�ตกคร่อม Capacitor  เทียบกบัแรงดนั Vs บนัทึกรูปคลื�นที�วดัได ้และวดัคา่ τ 
จากรูปคลื�น 
4. ทาํการทดลองซํG าโดยเปลี�ยนคา่ R เป็น 500, 1K, 2K, และ 5 KΩ 
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5. ทาํการเปรียบเทียบคา่ τ จากการทดลองกบัคา่ทางทฤษฎี 
 
ตอนที
 2 

1. จากวงจรในรูปที� 5 ปรับความถี�เป็น 500 Hz 

2. เลือกคา่ R และ C ที�ทาํใหว้งจร RC มีคา่ τ เท่ากบั 1/4 ของคาบสญัญาณ Vs 
3. นาํคา่ R และ C จากขอ้ 2 มาตอ่ในวงจร  
4. ใชอ้อสซิลโลสโคปวดัแรงดนัที�ตกคร่อม Capacitor  เทียบกบัแรงดนั Vs บนัทึกรูปคลื�นที�วดัได ้และวดั

คา่ τ จากรูปคลื�น 
 
ตอนที
 3 

1. วงจรดงัรูปที� 6  โดยเลือกคา่ R1    เท่ากบั 1 KΩ  R2    เท่ากบั 500 Ω  และ C มีคา่เท่ากบั 1 µF 
2.   ป้อนสญัญาณ Vs มีลกัษณะเป็น Square Wave โดยใหมี้ขนาด 2 Vrms ความถี�ที� 100 Hz และกาํหนด offset 

= 2 VDC 
3. ใชอ้อสซิลโลสโคปวดัแรงดนัที�ตกคร่อม Capacitor  เทียบกบัแรงดนั Vs บนัทึกรูปคลื�นที�วดัได ้และวดั

คา่ τ จากรูปคลื�น 
4. ทาํการทดลองซํG าโดยเปลี�ยนคา่ R เป็น 1 kΩ และ 5 KΩ 

 
ตอนที
 4 

1. จากวงจรในรูปที� 6 ปรับความถี�เป็น 500 Hz 

2. เลือกคา่ R และ C ที�ทาํใหว้งจร RC มีคา่ τ เท่ากบั 1/4 ของคาบสญัญาณ Vs 
3. นาํคา่ R และ C จากขอ้ 2 มาตอ่ในวงจร  
4. ใชอ้อสซิลโลสโคปวดัแรงดนัที�ตกคร่อม Capacitor  เทียบกบัแรงดนั Vs บนัทึกรูปคลื�นที�วดัได ้และวดั

คา่ τ จากรูปคลื�น 
 
คาํถามท้ายการทดลอง 
1. จากวงจรรูปที� 7 สวทิชถู์กปิดและเปิดดงันีG  
    S  ปิดเมื�อเวลา       0<t<10 sec 
    S เปิดเมื�อเวลา t>10 sec 
 เมื�อ Vc (0) = 0 จงหาสมการของ Vc(t)  เมื�อ t>0 วาดรูปของ Vc(t) เทียบกบัเวลาดว้ย 
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